

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fil.	Félévre . 9 kor — fil.
Negyedévre 3 kor — fil.	Negyedévre 4 kor 50 fil.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

A közegészségügy államosítása.

A közegészségügy iránt egy napra megint élénkebb lett az érdeklődés. Bársonyszékkel hozzák kapcsolatba; egy új bársonyszék pedig még a politikusokat is gondolkodóba ejti, amit a közegészségügyről nem lehetne határozottan mondani.

A közegészségügyi minisztérium szervezésének híre bejárta a napi lapokat olyan formában, mely nem látszott egészen légből kapottnak: most pedig a félhivatalos kacsának minősíti az egészséget. Ehez a kérdéshez hát nem is kellene több szót szólni, ha nem érdemelné figyelmet az a mód, a hogyan a hirt országszerte fogadták, ebben látva meg mindjárt a közegészségügyi politikának, de ezzel közegészségi viszonyainknak is várvavárt rohamos fellendülését.

Hogy hazánk közegészségi viszonyai ma nem a legroszabbak, és hogy a javulás az utolsó idők vivmánya és csak részben szerencséje, azt kétségtelenül konstatálnunk kell; mert a pusztító járványok mérséklődését, az utolsó

években kétszer is beköszöntött kolera lokalizálását, a halálozási arányszám csökkenését nem tekinthetjük pusztán a véletlennek csak úgy, mint ahogy viszont nagy gyermek-halandóságunkat nem tekintjük a „göttliche ordnung“ kikerülhetetlen végzésének. Kétségtelennek kell tartanunk, hogy a foganatosított közegészségügyi intézkedéseknek meg van az eredményük, nemcsak az emberbarát előtt, hanem a számokkal és értékekkel gondolkodó nemzet-gazdász és politikus előtt is.

És ezt szem előtt tartva emelkedik a közegészségügy fontosságának tudata mindnyájunk előtt, mikor benne olyan hatályos faktorát látjuk a nemzet gyarapodásának és biztonságának a jövőre, mint a kereskedelmét vagy a hadügyét. Kell tehát, hogy ezekkel egyenrangú megítélés alá essék a közegészségügy érdeke is.

Ilyen szempontból nézve bizony közegészségügyi politikánk vajmi szomorú képet tüntet elő. A központban a végrehajtásnál legszorosabban összefonódó, egymástól el nem különíthető ügyek

elkülönített vezetése az intenzív és nagyobb arányú munkakifejtésnek állja útját, pl. az orvosügyet és közegészségügyet teljesen elkülönítve vezetik az ipari egészségügytől, a szegényügyet a munkásbetegségélevezéstől. Még nagyobb hiányosság, hogy a központban nagyobb arányú intézkedésekre egyáltalán hiányzik a kezdeményezés. A törvényhozás a közegészségügyi téren az 1876. közegészségügyi törvény óta alig tett egyáltalán valamit, innen van, hogy nálunk a közegészségügy emelésére irányuló alapvető intézkedések: csatornázás, vízvezeték, munkás egészségügy terén még nagyon hátra vagyunk és ahol e téren történik is valami, az állami hozzájárulás nélkül történik.

A perifertán a végrehajtás hiányossága a községek és törvényhatóságok pénzügyi viszonyainak ziláltságán és az orvosi rend megélhetési viszonyainak szomorú állapotán alapul, amely utóbbi oka egyszersmind az egyes vidékeken a közegészségügyi adminisztrációra minden téren károsan befolyó orvoshiánynak, ami a közel jövő-

Tiszaparton.

Tiszaparti szomorú füz
Hullatja a levelét,
Tiszaparton elmerengve
A hány levél hull az ágról,
Annyi kérdés lelkenem:
Jutok-e még az eszedbe,
Imádot, szép kedvesem?

Tiszaparti szomorú füz
Csak kizöldül tavaszra,
De szívemre mindörökre
Ráborult az éjszaka;
Ahány felhő száll az égen,
Annyi sóhaj lelkenem:
Nem szeretsz már, elfeledtél
Hűtlen, csalfa kedvesem!...
Szűts Jenő.

Hála.

— Angolból. —

A barnaszemű leányka a függőágyban heverészett; feje felett összekulcsolta a kezét és úgy elgondolkozott. A könyve ott hevert mellette.

— Azt hiszem, gondolta magában, hogy legjobb lesz, ha ebből az unalmas szállóból besétálok a városba és feladok egy levelet. Az apály elmúlt és fürödni nem lehet.

Kecsesen kisiklott a függőhálóból és felsietett a szobájába, hogy megkeresse az erszényét. Persze ott lézengtek a tornácson a szálló idős hölgyei teljes számban és a mint a barnaszemű leányka könyved léptekkel felsuhant a lépcsőkön, a legesetlenebb dámák egyike sóhajta megjegyezte:

— Édesem, hogy siethet ilyen nagy melegben?

— A városba megyek.

— Milyen szerencse. Éppen a végére értem ennek a selyem-gombolyagnak. Lenne e olyan szives, hogy ott a saroküzletből hozna egy másikat.

— Édes galambom, szólalt meg egy auttógó hang, kissé selypítő lady, nagyon terhelné-e, ha négy rőf barna selymet hozna nekem.

— Ah, eszembe juttat valamit! — kiált fel egy sasorrú asszonyság. Mabel éppen ma reggel szólt nekem, hogy mindenféle kellene neki. Egy könyv kóta-papiros,

tinta egy üvegcsével. Gondolja, hogy eszébe tudja tartani, vagy sokalja. Világért sem terhelném meg vele, de oly rémitően meleg van, hogy szinte lehetetlen kijárni.

És megszólalt a fekete selyem ruhás hölgy is:

— Attól tartok, hogy a kisasszonyt már túlhalmozták megbízásokkal. Én bizony nem alkalmatlankodnám neki, de éppen kis rubát varrok az unokámnak és ha akarna olyan kedves lenni, hogy egy tuczat gyöngyházgombot hozna nekem a kisasszony, igazán nagyon szivesen venném.

— Jaj, Istenem! kiáltott fel az első-sorban említett esetlen hölgy, a legfontosabbbról megfeledkeztem. Egy nagy palack levendulavíz kellene. Azt hiszem, hozhatna.

Jonesnek okvetlenül van. Fogalmam sincs arról, hogy merre van ez a Jones, de hallottam, hogy Mrs. Sweetoice azt mondta férjének, hogy mindent nála vegyen, aztán elfelejtettem megkérdezni az atréct. De mit gondol, eszében marad ez a sok mindenféle?

Ifj. NEUMANN M.

Alföldi Takarékpénztár épületében
a „BIKA“ szállodával szemben.

Ajánlja az iskola év kezdetével a t. szülők figyelmébe dusan felszerelt férfi, fiu és gyermek ruhák nagy raktárát — legolcsóbb árban.

ben csak fokozódni fog az orvosi pályára lépők számának évek óta feltűnő apadásával. Ennek javulását egyedül a közegészségügyi adminisztratio államosításától várhatjuk.

Egyszóval a mi viszonyaink mellett, a közegészségügy terén a centralizálástól és az államnak mentül nagyobb befolyásától várjuk a kedvező eredményt és azért örömmel látnók éppen a központi vezetés körül az olyan reformot, mely működését terjedelmesebbé, kezdeményező hatáskörét pedig nagyobb arányúvá tenné.

Miniszteri rendelet a frázisok ellen.

Debreczen, szept. 9.

Ez a két szó a kereskedelmi miniszternek azon leiratából süvölt ki, a melyet a kegyelmes ur több miniszter-társával egyetemben tegnap küldött le a Debreczenben székelő állami hatóságoknak és hivataloknak.

Voltaképen szenzációt kellene keltenie ennek a rendeletnek, a mely azt követeli a köztisztviselőktől, hogy az ezután hivatalos irásokban a minisztertől lefelé, kerüljék a szolgálai alázataskodás émelítő frazeológiáját, a „legalázatosabb szolgálja“, — „van szerencsém“, — „legmélyebb tisztelettel“, — „ezer bocsánatot kérek bátorságomért“, — „magas rendelet“ s a többi ilyen szóvirágait a gerinczetlen szolgálkodásnak.

Azért kellene pedig szenzációt keltenie ennek a leiratnak, mert ezen a világon még nem fordult elő, hogy a megalkodást a megtisztelték ily kerekén, ily velősen visszautasították volna. Ah, milyen igazságtétele a sorsnak, mikor egy férfinak, a kit az Isten öntudatosnak teremtett, de a ki eltévelyedett, izléstelen meghunyászkodásból hétréthajtja magát a nagyobb ur

Félórával estebéd előtt tért vissza a barnaszemű leány. Nem volt egyedül. Mögötte haladt két mezitlábos fickó. Mind-egyikük meg volt rakva mindenféle kisebb-nagyobb csomagokkal. Szeplős fickók voltak és jókedvűen vigyorogtak.

A két gyermek lerakta a csomagokat a tornác lépcsőjén. A barnaszemű leány, aki ugyancsak fáradtnak látszott szétosztogatta őket.

— Nagyon le vagyunk kötelezve.

— Igen, igen, kontráztak a többiek kórusban.

— Remélem, nem fárasztottuk önt tulságosan, jegyezte meg a suttogó dáma.

— Oh nem, felelt a barnaszemű leány édesded mosolyival. Mellesleg szólva, Jones egyáltalán nincs a helységben, hanem egy mértföldnyire van innen, Blankvilleban. De azért mégis elmentem oda. A nap ugyan erősen sütött és meg is fájt a fejem. De nem bántam volna, csak hogy amire visszatértem, a posta már be volt zárva és nem kaptam már bélyeget, hogy feladhattam volna a leveletem.

előtt, ez a nagyobb ur elutasítólag azt mondja: — Ember, ne tedd magad szolgálává, mert az nekem kellemetlen, ha lakájt csinálsz magadból!

Nagyon kellett már ez a legfelsőbb intés a mi hivatalnoki embereinknek, mert ma a központi hivatalfők, közigazgatási kormányzók nem is egyszerű fölebbvalók voltak, hanem hatalmasságok, a kiket a hivatalnokok sokaságra bókolt körül.

— Több önértet! — riad rá ezen hajlongó sokasága most a miniszter s talán a tömeg, mely figuráját megpillantotta az elébe tartott tükröben, visszadöbben s ki-egyenisíti derekát...

*

Egyszóval az állami hivatalokban e tanra talán lesz majd önértet — ez már érdeme az okos miniszteri irásnak.

De van annak még egy másik nagy érdeme is.

Az olvasó ösmeri a mai cziczomás, hizelgő, udvariaskodó hivatali nyelvet, melynek szabályai szerint két sor mondani valóhoz tíz-tizenöt sor bevezetési, befejezési bókogatás jár s amely az irások érthetőségét erősen zavarja. Nos, hála az égnek, talán ennek az izlésnek is ütött most a végórája s megtettük talán az első lépést a tiszta, világos, könnyen érthető hivatalos nyelv felé.

Különbömben bámulatatos is, hogy az ósdi szabály, hogy tudott eddig is megmaradni nálunk, mikor már a művelt államok mind régeslő-régen elvetették. Franciaországban öt sor egy kegyelmi kérvény, melyet például egy elítelt a köztársasági elnökhöz bead — megszólítása rajta csak ez: Elnök ur! Tessék elgondolni, hogy nálunk egy ilyen kegyelmi kérvény micsoda tekintélyes paksaméta volna! Az irás alá pedig, mikor valaki a mondani valóját elmondta, nem veti oda udvariaskodásának egész szókészletét, hanem egyszerűen és pusztán a nevével írja oda. Ha tiszteli az illetőt, tiszteli így is; ha meg nem tiszteli, hát úgy is hiába írálja oda, hogy így meg úgy nagyrabecsüli, tiszteli és tisztelteti.

És milyen más a francziák írásmódja, mint a miénk! Ott körmondatokról szó sincs, ott nem egymásba akaszknak, fonódnak a mondatok, mint nálunk, hanem egymásból folynak, szépen, világosan, mint a csermely.

Itt van az ideje, hogy az észszerűségünk régiségvárba dobja a hivatalos irás ósdi szabályait!

POLITIKAI HIREK.

Az új választások. Az általános választások dolgában úgy állunk, hogy a képviselőház 1901. április második felében fog feloszlattatni s hogy az új választások 1901. május második felében, vagy június első felében ejtetnek meg. Az új választások legvalószínűbb dátuma június 1—10.

A múlt évi zárszámadások. Az állami számvevőszék elkészült már az 1899. évi állami zárszámadási munkálatokkal s a kész zárszámadást arra vonatkozó jelenté-

sével együtt az országgyűlés elé terjesztés végett a miniszterelnökhöz átküldötte. A terjedelmes munkálat élén álló jelentést az országgyűléshez ez idén is Rakovszky István számvevőszéki elnök bevezető jelentése nyitja meg, főösszegben előadván a zárszámadás eredményét és az államháztartásra, valamint a kezelés körül felmerült fontosabb ügyekre vonatkozó észrevételeit.

A mezőgazdasági munkások jogi képviselőlete. Darányi Ignác földmívelési miniszter a jövő hó folyamán előterjesztést szándékozik a képviselőháznak tenni a mezőgazdasági munkások jogi képviselőletének szervezése tárgyában. Ez a rendezvény mintegy kiegészítő részét fogja képezni a miniszter munkássági reformjavaslatainak, melyek egy része az újra egybeülő képviselőház napirendjére már ki is van tűzve.

KARCZOLATOK.

Az európaiak kiakarják vonni csapatukat Pekingből.

Helyesen, hiszen a kínai császárváros nekik sem pek-ingük, sem galléruk.

A német császár mindenáron háborút akar Kinával.

Könnyű neki. Ő győzi — szóval.

Ugy látszik, hogy Ferdinánd bolgár fejedelem csakugyan jobban ért a lokomotív, mint az ország vezetéséhez.

Csodálatos. Ő a tanult *masinista* s mégis a szerb királynak van Drága Masinája.

A bur, angol, kínai háborúk után most meg már alighanem lángba borul a balkán.

No ez elég balgán volna megcselkedve.

Anglia a bur köztársaságot *bekebelezte*. No, no, csak meg ne feküdjön a gyomrát.

VIDÉK.

A száraz villám áldozatai. Párját ritkító természeti tűneménynek lett két asszony — írja tudósítónk — áldozata Nagykürtös községben. Ragyogó napsugárban dolgoztak az emberek a mezőkön, amidőn egyszerre a felhőtlen égből hatalmas villám cikázott alá és Plech Zsuzsanna munkáslányt nyomban agyonváltotta. Mintegy 60 lépésnyire dolgozott tőle egy öreg asszony, akit a villámnak csak a szele ért és egész életére bénává és nyomorékká lett. Csak egy jó óra múlva eredt meg aztán az eső a tikkadt földre.

Leégett házak. Nagyszalonta tanyán négy nappal ezelőtt nagy tűz volt, Kálmándi Mihály ér Szerla János birtokát képező házak és melléképületek égtek le. A kár mintegy 6395 koronára rug. Kiderült, hogy a tüzet Karácsonyi Lajos gondatlansága okozta, aki az ököristállóban égő pipával tért nyugvóra.

Schlauch püspök körlevele. Schlauch Lőrincz, Nagyvárad bíboros püspöke körlevelet bocsátott ki papjaihoz s abban felhívja figyelmüket a lelki gyakorlatok fontosságára. Fontosabbak a lelki gyakorlatok manapság, mint máskor voltak, a papságra a kötelességteljesítés mindig nehezebb. Majd lelkükre köti papjainak a bíboros főpap, hogy a papoknál mindenkiféle szeretetnek kell uralkodnia, az által legjobban biztosítják a maguk függetlenségét. *Minden embert szeretniök kell,* amint azt az egyház tanítása is fennen hirdeti.

Meggyilkolta a mostoha anyját.

— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkosságról ad hirt horgosi levelezőnk Felelevenedik hallatára előttünk a régi népmese a gonosz mostoháról, a ki mindentéle kínzásokkal keserítette el férjének első házasságából származó gyermekét.

Igy történt az a horgosi tanyán is, a hol Tornai Ádám gazdálkodó új menyecskét hozott a házhoz. Az első feleségét megsíratta s a másodiknak gondozásába adta Sándor fiát.

Az új anya azonban mindennel törődött, csak a fiúval nem, a ki fölnevelkedett, 16 esztendő s lett a nélkül, hogy megismerhette volna az anyai szeretetet. Csak rossz napjai voltak, keserűséget hozott számára minden óra, úgy, hogy teljesen elkeveredve, véres tette határozta el magát. Elteszi láb alól azt az asszonyt, a ki örököse lépett édesanyjának, annak a jósága nélkül.

Kifőzte a tervet és csak az alkalmat várta, a mikor hozzáláthat a végrehajtásához. Az alkalom nem is késett sokáig. Az öreg Tornai hétfőn este kiment a szőlőjébe azzal a meghagyással, hogy csak másnap jön újra vissza.

Sándor gyerek ezalatt szótlanul ült az udvar egyik zugában s mikor mostohája az istállóba távozott, hogy megnézze a teheneiket, baltát ragadott és utána lopódzott. Megkerülte a gyantlan asszonyt s a baltával iszonyu csapást mért a fejére.

Az asszony leszédült a földre, a Sándor gyerek pedig csak most kapott vérszemet. Neki látott anyjának és addig ütötte, verte, amíg belefáradt. Azután otthagya a fejszét és nyakába vette a világot.

Érdekes körülmény, hogy az asszony fején három akkora nyílás van, a melyeken keresztül kilóg az agyveleje és még mindig él. Életben maradásához azonban nincs remény.

A gyilkos fiút ma tartóztatta le a csendőrség. Kihallgatásakor beismerette tettét, a mire gonosz mostohájának rossz bánásmódja vitte.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Kinevezés. A debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Kőszegi Gézárt díjtalán joggyakornokká nevezte ki.

§ Jövő heti bűnügyi végtárgyalások. 1900 szeptember hó 10-én, hétfőn: Böde Imre hivatali sikkasztás büntetvéért. Szept. 12-én, szerdán Murvai István és társa ellen lopás büntetvéért. Szeptember 14-én, pénteken Szepesi Imre ellen lopás büntetvéért. Szinay Gyula és társa ellen párviadal véttségéért. Özv. Zsufkó Istvánné és társa ellen lopás büntetvéért. Ugyanaznap még ítélet-hirdetések is lesznek.

§ A rendőrvérő. Péntek Bálint debreczeni 38 éves fuvaros állott tegnap a törvényszék előtt, batóság elleni erőszak büntetvével vádolva, melyet Cserép János városi rendőr hivatalos személyisége ellen követett el. A múlt évi aug. 21-én a Kosuth-utca végén a vádlott bement a Sirkmayer János korcsmájába s lovát, szekereit felügyelet nélkül hagyta. Ezért Cserép rendőr megszólította, hogy hajtsa el az utból a lovakat, mert akadályozzák a közlekedést. Péntek Bálint azonban rá sem hederített a szóra s a rendőrnek kellett elhajtani a lovakat. Ekkor Péntek dühre gerjedt s a rendőrt irgalmatlanul arczul ütötte. Sipját, jelvényét letépte s különböző, nem igen épületes titullákkal illette. E tettéért Péntek Bálintot 3 heti fogházra ítélte a törvényszék s ő ez ítéletbe bele is nyugodott.

A ki a saját feleségét szökteti meg.

Debreczen, szept. 9.

Négy esztendővel ezelőtt ment férjhez Nyirbay Erzsé. Nem szívesen egyezett bele özvegy édes anyja, de a lány szerette vőlegényét Otlar Tamást és azzal rémitgette anyját, ha nem lehet a felesége, megöli magát. — A fiatal pár néhány havi házasság után Kismartonba tette át lakását, de alig fordult az idő, özv. Nyirbayné lakásában egy napon csak megjelen asszony-leánya. Ott hagyta az urát, a ki több időt töltött mindig a korcsmában, mint otthon, a ki az ő szerelmes felesége helyett szívesebben ölelgette a sörös üvegeket.

Nyirbayné nem illette sok szemrehányással leányát, csöndben, békeségben éltek egymás mellett, úgy mint azelőtt, mikor még leány volt a leánya. De ha szó került az uráról, azt bizony erősen bántalmazta az anyja, úgy, hogy nem egyszer sirt is miatta az asszonyka, a mikor nem látta senki. Ott maradt az ő szívében a régi szerelem, hiába hagyta el az urát. És szomorodott, busult Otlarné, de néhány nap óta egyszerre megváltozott a kedélyhangulata, aminek az anyja örült legjobban.

A megszökött menyeeke amit azelőtt sohasem szokott, énekelt munkaközben, jókedvű lett és vidám. — Rendszerint eljárógatott hazulról délutánként és ha hazajött, nem volt szomorú, mint máskor. Hogy e nagy változást mi idézte elő, nem sejtette Nyirbayné, nem is merte kérdeni leányát, azt hitte, hogy bizonynyal bele-

szeretett valakibe és bizonynyal most már valami becsületesebb emberbe. Nógatta a leányát, hogy jó lenne már egyszer azt a válópórt beadni. — A leánya ilyenkor nem felelt és tegnap végre kipattant a titok. Otlar Tamás utánna jött a feleségének és megígérte, hogy becsületes lesz, ha visszatér hozzá.

Nyirbayné mit sem tudott arról, hogy veje, Otlar Tamás már két hét óta mindennap találkozik leányával. Tegnap este azonban a férfi egész váratlanul beállított anyósához és elvitte a feleségét. Ma az özvegy asszony a rendőrségen járt, hogy hozza vissza a leányát, de hát azt nem tiltja semmilyen törvény, hogy valaki a feleségét meg ne szöktesse és így Nyirbayné kérésének a legjobb akarat-tal sem tehettek eleget.

SZÍNHÁZ.

Dumas és a színésznő.

Az ifjabb Dumasról maradt fenn a következő anekdota. Egy napon találkozott egy nem valami jóhírű színésznővel.

— Mi az ujság? — kérdezte tőle Dumas.

— Férjhez megyek...

Dumas ajkát biggyesztette:

— Ah, bah!

A színésznő megnehezelt:

— Hallja Dumas ur, ön nem nagyon udvarias...

— Bocsásson meg — felelte Dumas — De nem értem, hogy egy ilyen intelligens és finomlelkű nő, mint ön, hogy mehet feleségül egy olyan emberhez, aki önt képes nőül venni!

A kormány szubvencziója.

Mint hírlik, a kormány a nagyobb vidéki színházaknak, köztük a debreczeninek is operai előadások tartása céljából engedélyezett szubvencziót megvonni szándékozik, hogy egyuttal a segélyezés módját is mérvét más alapokra fektesse. Hogy ezen szándékkal minő cél lebeg a kormány előtt, egyelőre nyilvánosságra nem jutott, annyi bizonyos azonban, hogy ezen tervbe vett szubvenczió elvonási ügyben a végleges döntés majd csak a december hóban egybehívandó ankóten történik meg, a mely ankótre Komjáthy szinigazgatója kívül minden bizonynyal a városi tanács, illetve a szinügyi bizottság képviselője is hivatalos leend.

A színházi bérlet iránt szeptember 14-én reggeltől kezdve intézkedhetik a bérlet közönség a színházi irodában. A bérlet összeg első fele a bérlet aláírásakor, a második fele a 91-ik bérletszámnál fizetendő. Az addigi bérlet előjogát szeptember 24-én déli 12 óráig tartják fenn.

Mikor lesz az első előadás?

Komjáthy János értesítése szerint a debreczeni szini évadot szeptember 29-én nyitják meg és eisejéig három bérletszünetes előadást tartanak. Hogy e három estén mi kerül szinre, Komjáthy még nem állapította meg.

Milyen a bérletösszeg? A bérletösszeg ezuttal új bérlettel, a vasárnapi premiér bérlettel szaporodik meg. Tizenöt vasárnapi ujdonság előadására a bérletdíj családi páholyért 76 ft, földszinti vagy közép páholyért 50 ft, másodemeleti páholyért 35 forint, elsőrendű támlásszékért 15 forint, másodrendűért 12 ft, harmadrendűért 9 ft. A többi bérletösszeg a régi. És pedig A, B, vagy C bérletre családi páholy 240 ft, földszinti vagy közép 180 ft, másodemeleti 120 ft, első rendű támlásszék 48 ft, másodrendű 40 ft, harmadrendű 32 ft, emeleti zártzék 23 ft.

Új bérlet rendszer. Komjáthy János szinigazgató, ki már is serényen dolgozik a debreczeni szezon előkészítésén — az idei szini évadban egy új, nálunk ezideig nem kultivált bérlet rendszerrel óhajt kísérletet tenni a mennyiben az beválnék, meg is honosítani. Az új bérleti rendszer abból állana, hogy az igazgató vasárnapi premiér bérletet fog nyitni, egyelőre 15 előadásra, a mikor is a szezon legsikerültebb ujdonságai kerülnek majd színre. Komjáthynek az a célja ezen új bérlet rendszerrel, hogy mindazok, kiknek nincs idejük a hétköznapi premiéreket elfoglaltságuk miatt megnézni, olcsóbb úton vasárnaponként juthassanak hozzá az új darabok megtekintéséhez. Rézünkről bizunk az újítás sikerében s hisszük, hogy a város polgársága körében is kedvező fogadtatásra fog találni.

Komjáthy János beköszöntője. Komjáthy János a szinidény elején a következő tartalmu beköszöntőjét teszi közzé: „Tisztelettel értesitem Debreczen szab. kir. város nagyérdemű közönségét, miszerint az 1900., 1901. évi színházi idény e hó 29-én kezdődik. Otödik éve vagyok igazgatója a debreczeni színháznak; ez eltöltött idő alatt a debreczeni közönség szives rokonszenve, pártolása könnyítette meg nehéz feladatomat; ezt kérem ezutánra is, abban a mértékben, amint az igazgató és a szintársulat erre magát méltóvá teszi. A műsor tekintetében, mint minden előző évben, úgy az idén is iparkodni fogok megszerezni a fővárosi színházak mindazon ujdonságait, melyeket a debreczeni közönség jó ízlésével összeegyeztethőnek tartok, hozzávéve még több classikus tragédiát, drámát és vígjátékot, továbbá több nemes irányu társadalmi színművet. Kiváló tisztelettel: Komjáthy János, igazgató.

A Takácsék bankógyára.

— Távirati tudósítás. —

A Takács Zoltán féle nagy kiterjedésű pénzhamisító banda ugyancsak sok dolgot ad a fővárosi rendőrségnek. A bübös szövetség tagjai ugyanis nagyobbrészt vidékiek s ezek kinyomozására és összet fogdosására egész sereg detektívot indítottak utnak Budapestről.

A mai nap legnagyobb szenzá-

ciója e nagyszabásu büntigyben különben az, hogy a bankó-prést a fővárosi rendőrség megtalálta egy Szabó Sándor nevű sárospataki gazda ember tanyáján a pinczébe elásva. Magán a présen kívül — mely különben nem más, mint egy közönséges könyvnyomó kézisajtó — megtalálták a pinczében a hamis bankjegyek gyártásához szükséges papírt és festékeket is.

A bankóprést eredetileg Bálint Ferencznel volt elhelyezve Mezőúron, azonban mintegy tíz nap előtt elszállították Szabóhoz Sárospatakra, hol nagyobb biztonságba hitték.

Szabót éjjel, álmában lepték meg a rendőrök, hogy esetleges védekezésének elejét vegyék s a bankópréssel együtt felszállították Budapestre.

UJDONSÁGOK.

* **Istentiszteletek.** Ma, vasárnap, az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: a nagytemplomban Mitrovics Gyula lelkész, a kistemplomban Szabó Bertalan s. lelkész, az újtemplomban Dicsőfi József lelkész, az ispotálytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész tartanak istentiszteletet.

A róm. kath. templomban: reggel 7 órakor miséznek Szóke János; 8 órakor diákmise, tartja Vass Károly; 9 órakor nagy mise, tartja Nagy Vilmos; utána szent beszéd, tartja Varju Lajos; háromnegyed 11 órakor elemi iskolások miséje, tartja Molnár Kálmán; fél 11 órakor miséznek Kovács József. Délután: 3 órakor litánia, tartja Szóke János; 5 órakor Jézus szíve ájtatosság, tartja Szóke János.

Az ágost, hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart istentiszteletet.

A görög kath. hivek részére d. e. 9 órakor szent mise lesz a róm. kath. temetői kápolnában.

* **Kaszáló birtokosok figyelmébe.** A városi tanács felhívást tesz közzé s ennek alapján kéri a kaszáló birtokosokat, hogy a kaszáló átadás ügyében meghatározott napokon reggeli kilencz órától d. u. 4 óráig a kaszálójukban tartózkodjanak és ott a kiküldött bizottságot várják be. Ezeket a határnapokat tájékozással mi is közöljük. Az első átadás hétfőn, szeptember 10-én a Fancsikán lesz Bancsi József, Bundi József, Barna János, Böszörményi Pál és Balogh István kaszáló birtokosoknál. Kedden a cserén lesz átadás. Ezt holnap közöljük.

* **Erzsébet királyné emléke.** Holnap, hétfőn délelőtt 9 órakor, nagyasszonyunk Erzsébet királyné tragikus halálának második évfordulóján, rekviem lesz a róm. kath. t. mplomban. A rekviemen az egyházi ének és zenekar működik Husz Lajos karnagy vezetésével.

* **A Polgári Kerékpáros Egyesület** versenybizottsága tisztelettel ez uton közli az érdeklődő közönséggel, hogy tekintettel a múlt verseny alkalmával tapasztalt nagymérvű érdeklődésre, a ma, vasárnap tartandó versenyre a belépti jegyek délelőtt előre Békés Lajos és Gyürki Sándor urak üzletében megválthatók. A pályán pedig úgy intézkedett, hogy minden kapunál két-két pénztárt állított fel, továbbá az ülőhelyek számát a pálya czéloldalán 300 lépéssel szaporította.

* **A vonat kerekei alatt.** Debreczen és Mihályfalva közti vasuti vonal mentén őrizte a tehenet a kis 12 éves Huszti János béres gyermek. Napközben elfáradva a sok szaladgálásban, leült a sinre, hol elnyomta az álmom. Már jó ideig aludhatott, mikor erős zakatolásra hirtelen felrezen s fél álmosan maga előtt látta az óriási vasszörnyeteget. A rémület annyira erőt vett rajta, hogy nem birt elmenekülni; lábai mintha a földre lettek volna ékelve, egy lépést sem birt tenni. A vonat elütötte s ő a sin mellé bukott, úgy, hogy bal keze a sinen maradt, melyen a vonat keresztül ment, elszakítva egész kezefejét. A béres gyermek gazdájának feltűnt a gyermek távolmaradása s keresésére indult. Így akadt reá eszméletlen állapotban egy árokban, hova a vonat lökte. A szomszéd tanyáról kért segítséget behozta Debreczenbe a kórházba, hol most gondos ápolásban részesül s rövid idő alatt, habár csonka kézzel is, elhagyhatja beteg ágyát.

* **Hazajöttek a katonák.** A 89. gy. ezred legénységét vasárnapra várták haza a kaszárnya itthon maradt lakói. A hivatalos értesítés is úgy adta tudtul, hogy vasárnap érkeznek. De a fiuknak kedvük volt a gyaloglásra s jó szántukból úgy neki durálták magukat, hogy egy nappal előbb, már tegnap délben megérkeztek s vidám zeneszóval, nagy csoport közönségtől kísérvé vonultak be a Pavillon laktanyába.

* **Vízitűjáték.** Ma délután négy órakor a csócsakázó tavon szendolin és csolnak verseny, este hét óra után pedig vízi tűjáték lesz.

* **Az önkéntességi jog megszorítása.** A közös hadügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg az egyévi önkéntességi jogosultság elnyerését megszorította. A hadköteleseknek, akik sorhadkötelezettségük első évének márczius 1-ő napján, valamely nyolczosztályu belföldi nyilvános vagy nyilvánossági joggal felruházott középiskola utolsó évfolyamába tartoztak és azt legkésőbb ugyanazon év október 1-éig sikeresen elvégezték, az egyévi önkéntességi jogot a véderőeloirás I. rész 70. §-ának 11. pontja értelmében az illetékes hadkiegészítő kerület parancsnoksága engedélyezte. Ezután a hadkiegészítő parancsnokság az egyéves önkéntességi jogot csakis úgy engedélyezheti, ha jelölt az előbb említett középiskola utolsó évfolyamát ugyanazon év július 1-éig elvégzi. Későbbi terminust csakis a legfelsőbb forum adhatja meg az egyéves önkéntes jelöltnek.

Tisztelt háziasszonyok figyelmébe

Az őszi nagytakarítások idejére szives figyelmébe ajánlom üzletemet lag bevásárlásainál. Legjobb gyártmányokat tartok Borostyán, Szesz és pillanat alatt száradó Linoleum lagokban tisztelettel Deutsch Lajos előbb Varga Lajos Piacz-uteza 38.

* **Eljegyzés.** Mihalovich Szüts Jenő fiatal író, fogalmazó a máv. miskolci üzletvezetőségénél, eljegyezte Frumm Lajos máv. hivatalnok gazdag műveltségű leányát Paulát. Az eljegyzéshez a rokonok, barátok és ismerősök őszinte szerencsekívánatai fűződnek.

* **A kis leány vallomása.** Tóth Erzsébet egy kicsit nagyot hallott, ezért Löwinger Mórtól, hol mint mindenek szolgált, elbocsátották. Felpakolta kis holmiját és könyves szemekkel távozott. Kevés idő múlva visszatért, mert a pénzét, 36 forintot ott felejtette. Ugy tartogatta ott régebben egy kis imakönyvben a cseléd-ágyban. Mikor visszatért, már akkor az új cseléd szorgoskodott a ház körül. Együtt kezdtek keresni a pénzt, de nem találták. Már-már lemondott a leány keservesen kuporgatott pénzéről, mikor az új cseléd kis leánya árulója lett az édes anyjának s elmondta, hogy az ő anyja rejtette el a pénzt a pinczében, sőt maga a kis lány matatta meg, hogy hová. A rendőrség megtalálta a pénzt, Ruboczki Zuzsánnát pedig átadja a kir. ügyészségnek.

* **Kerékpárverseny.** A debreczeni polgári kerékpáros egyesület tudvalevőleg megtartja nemzetközi kerékpáros versenyét. A polgári kerékpáros egyesület ma, vasárnap d. u. fél 2 órakor az egyesületi helyiségben gyülekezik és onnan történik a felvonulás a pályára d. u. 2 órakor. Kéretnek a tagok teljes számban, előírás szerinti egyenruhában, mellszalaggal megjelenni. Az elnökség.

* **Elcsipett csaló.** Megirtuk már, hogy Haddázon egy veszedelmes csaló járt, ki magát ügynöknek adta ki s többeket becsapott, de még többeket meglopott. A csendőrség sokáig üldözte az ügyes csalót, míg végre tegnap Weisz József 20—25 éves ügynök személyében Debreczenben elcsipte. Weisz tettét beismerte s így nem sokára a törvényszék fog felette ítélkezni.

* **A bajkenőcs.** Örök szomorúságban telt eddig az élete Erdélyi Julisnak. Egy pillanatnyi öröme is alig volt. Gyermekkorában betegség döntötte az ágyba s mire elmúlt a veszedelem, a hosszú betegség nyoma odaült az arcára. Szerette volna Erdélyi Julis minden áron visszanyerni gyermekkori szépségét és semmi áldozattól nem riadt vissza, s midőn egy napon Sárközi Anna cigányasszony azt ígérte neki, hogy készít a számára hajkenőcsöt, a melytől oly szép lesz, hogy deli legények koptatják utána csizmájukat. — Ezzel az ígérettel aztán a vén cigányasszony kicsalt a leánytól hetvennyolc korona készpénzt és több öltözet ruhát s ezzel megszökött. A leány sirva panasolta el a baját és keserűséggel átkozta a cigányasszonyt, miközben ily szavakra fakadt:

— Azt mondta a ezudar, hogy deli legények homolnak majd utánam, holott,

még egy cigánybaka sem vet szemem rám...

Megindították a nyomozást a cigányasszony kézrekerítése iránt.

* **Az öngyilkosság oka.** Megirtuk, hogy a Macson Kéki Sándor tanyáján Szabó Mária debreczeni születésű 16 éves leány egy régi szerkezetű fegyverrel agyonlőtte magát. A leány nem szerelmi bánat miatt, hanem azért ölte meg magát, mert az édes anyja harmadszor is férjhez ment.

* **Táncztanítás.** Alföldy Károly táncztanár, teljes kegyelemmel berendezett tánciskoláját folyó évi szept. hó 12-én megnyitja. Beiratások eszközölhetők bármely időben lakásán, Péterfia u. 2. sz.

* **Megszökött örült.** A kórház megfigyelő osztályán erősen őrzik az elmebetegeket s mégis megtörténik, hogy egyik másik közülök a legvakmerőbb módon megszökök. Tegnap délután Sz. egy volt vasutas, aki már esztendő óta lakója a szomorú helynek, mászta meg egy ingben, meztelán a magas kőfalat s futva menekült. Egyszerre óriási riadalom támadt a kut utcán. Az emberek menekültek előle és sűrűn hangzott a felkiáltás, hogy „megszökött egy örült a kórházból!!” Nem nagyon messze menekülhetett, mert a kórházban is észrevették, hogy megugrott. A szolgák, ápolók utána iramodtak s a Kut utcán hamarosan elcsipték. Most még szigorubbán ügyelnek rá.

* **Debreczen legtöbb adót fizetői.** A törvényhatósági bizottság legtöbb adófizető tagjainak (virilisek) névsorát minden évben az igazoló választmány állítja össze s illetve igazítja ki s a sorrend megállapításánál az állami-, felekezeti-, törvényhatósági és magánintézetek tanárai, a tudományos akadémiák tagjai, az akadémiai művészek, a folyóirat- és lapszerkesztők, a lelkészek, az ipar és kereskedelmi kamarák bel- és külső tagjai, ugyancsak a magyar államban érvényes oklevéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, mérnökök, építésszek, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gazdaszok, gazdatisztek és állatorvosok összes egyenes állami adója kétszeresen számítatik; továbbá a férj vagy atya államadójába a nő, valamint kiskorú gyermekek adója is beszámítandó, ha a nőnek vagy gyermekeknek vagyonát kezeli. Ehhez képest értesítették a város érdeklő lakossága, hogy a legtöbb adófizetőnek hivatalos kimutatása Vecsey tanácsnok tb. főjegyző hivatali helyiségében a folyó 1900. évi szept. 15-ik napjával kezdődő 8 napi közszemlére kitétetni rendeltetett, ott az megtekinthető s ha az illetők ezen névjegyzék ellen felszólalni kívánnak és illetve adójuk kétszeres beszámításának kedvezményét a jövő 1901. évre igénybe venni óhajtják: e végett ugyanazon hivatal helyiségében üléselő igazoló választmány előtt a folyó 1900. évi szeptember hó 24. és 25. napjain d. e. 9—12 és d. u. 3—6 óráig

szóval vagy írásban jelentkezzenek és jogosultságukat igazolják, mivel későbbi felszólalások figyelembe vétetni nem fognak. A városi tanács.

* **Szabadságon.** Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány holnap megkezdte szabadságát. Szabadsága alatt Végh Gyula tb. rendőrfőkapitány fogja helyettesíteni. Boczkó Sámuel főkapitányunk szabadságát két részletben veszi igénybe.

* **Aki olcsón akar venni bőrből pénzszivar- és dohány- tárczát, sakk, dominó sétatot, valódi ezüst és ében fából, dohányzó készleteket, esernyő önműködő zárral, valamint mindennemű dohányzó eszközöket pipák, szipkák, száraz, rendkívül nagy választékban Schwartz Dániel dohányzó eszköz különlegességi üzletében, a Bika alatt.**

* **Kitünő dinnye éi szőlő.** Kondor Lajos Kossuth-utcai kereskedésében kitünő faj görög, ananász dinnyék és csemege szőlők érkeztek. A kik barátai a jó s amellet izletes gyümölcsöknek, szoknak figyelmébe ajánljuk Kondor üzletének ez új áruit.

* **Elveszett az első sertésvágó társulat helyisége előtt egy zsiros számadási könyv. A megtaláló, ha a társulat helyiségébe szolgáltatja, négy korona jutalmat kap.**

* **Találtatott.** Tegnap este a Margit-fürdő előtt egy Wertheim-szekevénykulcs találtatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrségi központnál átveheti.

TÁVIRATOK.

Kinai zavarok.

London, szeptember 8. Csifuban a kábelt ma megnyitották. Híre jár, miszerint Csing-Szi pénzügyminiszter Paotifing-ben öngyilkosságot követett el.

Sangháj, szeptember 8. Mint Pekingből jelentik, Kettelert a meggyilkolt német nagykövetet ma temették el teljes katonai pompával. A sirnál Conger amerikai nagykövet mondott megható gyászbeszédet. A temetést megelőzőleg az orvosok megvizsgálták a Kettelert holttestét s konstatálták, hogy halálát egyetlen lövés okozta, a golyó ugyanis szíven találta a szerencsétlen követet.

A transzvali háború.

London, szeptember 8. Laureuzó-Marqezből jelentik, miszerint ott az a hír van elterjedve, hogy az angolok megszállták Lydenburgot a burok utolsó nagy pozícióját. E hír azonban erősen nélkülözi a valószínűséget és hivatalosan mit sem jelentenek róla.

Dreyfus reaktiválása.

Páris, szeptember 8. Rochefort lapja az „Intransigeant” állítólag biztos forrásból nyert értesülés alapján írja, hogy Mihelyt a kamara elfogadja az amnestia törvényjavaslatot, Dreyfust azonnal reaktiválják és ott

Van szerencsénk a n. é. vendégközönséget arra figyelmeztetni, hogy e hó 1-től fogva naponta frissen szedett Chaselas csemege-szőlő áll becses rendelkezésére. — Valódi mocca, braziliai csálya, homoki rizling változatlan minőségben állandóan felszolgáltatik. Szíves pártfogást kér: „Bika” kávéház üzletvezetője.

„Bika” kávéház

rangjában a caeni tüzérezredhez helyezik. Állandóan azonban nem marad tényleges szolgálatban, hanem pár hónap után őrnaggyá léptetik elő s aztán nyugdíjazzák. Dreyfussal már közölték e tervet, ki nagy örömmel fogadta el a rehabilitálásnak e módját.

Püspöki jubileum.

Budapest, szeptember 8. Diákováron ma ünnepelték meg Strossmayer püspök 50 éves lelkesi jubileumát nagy ünnepek között.

Zavargások Szíriában.

Konstantinápoly, szeptember 8. Szíriában Haifa város közelében véres kimeneteli zavargás történt a napokban. A török kormány ugyanis bizonyos területet átengedte az ottani német coloniának, amiért aztán mintegy 80 főnyi szíriai görögökből álló csapat megtámadta a terület átadásnál funkcionált török őrséget. A németek segítségével siettek a megtámadott törököknek, amiből aztán valóságos kis csata keletkezett, melyben mindkét részről többen elestek. A német nagykövet intervenálására szigorú vizsgálatot indítottak ez ügyben, melynek eredményeképpen husz szíriai görögöt le tartóztattak.

A szerb udvarból.

Belgrád, szeptember 8. Az udvarhoz közelálló körökben azt beszélnek, hogy Dragina királyné már a közel jövőben anyai örököknek néz eléje. Ez különben nem okoz nagy meglepetést, mert Sándor király még az esküvő megtörténte előtt tett erre vonatkozólag czélzásokat.

VEGYES.

A világ legmagasabb házát most tervezik New Yorkban. Broadvay és a 33. utca sarkán akarják felépíteni. New-Yorkban már most is vannak 15—20 emeletes házak; az azonban, amelyről most van szó, 30 emeletes lenne. A költségeket 12 millió koronára irányozták elő.

Anarkista dolgok. Mindenféle telegrammok alapján csodálatos jól vagyunk értesülve arról, hogy mire készülnek az anarkisták és — érdekes ezzel szemben az, hogy igen ritkán sikerül megakadályozni őket munkájukban. Egy new-yorki telegramm például azt jelenti, hogy újra több anarkista utazott el Európába Amerikából Harlem egyik külvárosában nagy riadalmat okozott egy anarkista bombamerénylete. A városi villamos vasut egyik kocsiját akarta a levegőbe röptetni a merénylő. Ugyancsak Harlemben egy anarkista belopózott a püspöki palotába és sok értékes holmit elpusztított. Amikor már kitombolta magát, orditozni kezdett, hogy: minden pappal így kellene elbánni. Lorrigan püspök a rémület hatása alatt súlyosan megbetegedett. Az anarkistát — amikor elfogták — csak nehezen tudta megvédeni a nép dühétől a rendőrség.

Fejtörő.

Mi ez?

elem elem

Lapunkban legutóbb közölt talány megfejtése: Vén asszonyok nyara. Helyesen fejtették meg: Kósa Ferencz, Szedlák József, Nagy József, Darai Margit, Csontos Sándor, Bagi Márton és neje, Bákó István és fiai, Nagy István, Hegedüs Imre, Nagy Mariska, Doby József, Zeéri Poósch Márgit, ifj. Monoky Lajos. Nyertes: Darai Margit.

MULATTATÓ.

Kényelem.

— Az öreg mégis lusta egy ember.
— Valóban?
— Hogyne. Képzeld csak, bérelt egy papagályt, hogy az szidja helyette a nagy meleget.

Elterelte a figyelmét.

— Mond, Irén, mit mondott Maud, mikor itt járt?
— Hogy megvalljam az igazat, olyan gyönyörű rózsaszín nyári derék volt rajta, hogy nem hallottam egy szavát sem.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Ragény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

A társaság tagjai együtt örvendeztek Bártai Elemérrel. Jó utat tettek már meg, mikor a tömeg élén haladó bíró észrevette, hogy a baricai hegy felől egy ember fut lélekszakadva a község felé.

— Vajjon ki lehet az? és mit akar? kérd-zte több izben a mellette állóktól. Ahogy a futó közelebb ért, vették észre, hogy a község libapásztora az, a ki közelg. Csakugyan az volt. Mikor a tömeghez ért, csurgott róla az izzadság s alig birt szóhoz jutni.

— Na, mi lelt, miért futottál? — kérdezte a bíró.

— Éppen a bíró uramhoz igyekeztem, — nyögte ki nagynehezen a fiu.

— Miért te?

— Nagy dolog történt.

— Mi az?

— A libáim elkészáltak, keresésükre indultam s egész a várromig utánok nentem.

— Hát aztán nem féltél?

— Nem, de mikor közel értem azt se tudtam fiu vagyok é vagy leány.

— Miért te?

— A rom kapuja, a mely emlékezet óta zárva volt, most táva-nyitva van. Biztosan, mert kijárnak belőle a kísértetek.

Nagyot nézett a bíró, de még nagyobb Bártai Elemér. Gondolkozéba is ejtette, hogy mi akar ez lenni. Rimay Andor sejtette talán bosszútervét és tuljárt az eszén. Az is lehet, hogy időközben Irénel és anyjával elhagyták a romot, hazautaztak az ő atyjához s mialatt ő miattuk töri magát, ő boldogan mutatja be menyasszonyát az az édes apjának?

— Nem, nem, — sietett megnyugtanni magát — ez nem lehet. Az idő is rövid lenne hozzá. Én érzem, hogy itt a siker csak az enyém lehet.

(Folyt. köv.)

MINDEN TAKARÉKOS

gazdaszony meggyőződés, hogy Üveg, porcellán, lámpa s konyha eszközök mesés olcsó árban csakis

ifj. Pájer Józsefnél

Debreczen, Piacz-Kosuth-utca sarok, sze-rezhetők be.

Nagy választék Berendorfi, alpacca és chinai ezüst evőeszközökből eredeti gyári áron, 20 evi jótállás mellett.

Legczélszerűbb bevásárlási forrás.

Menyasszonyi kelengyék beszerzésére vidékre csomagolást nem számítok és az uton történhető károkat megtérítem.

tisztelettel:

ifj. Pájer József.

MIHALOVITS-fele

Harmat-Créme



Arccszépítő

kenőcs.

A Harmat-Créme a legjobb arccszépítő s kézbőr-ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrt.

A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.

A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiroz s a poudert jól állja.

A Harmat Créme nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.

A Harmat-Créme kiváló jó hatású mindennemű bőrbajoknál; pattanások s miteserek (bőr-akák) elmulasztására, napégette s szélkífujta arcznál, s kéznél.

A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jó illatú arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.

A Harmat Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő MIHALOVITS I. gyógy-szerésznél Debreczenben.

Legfinomabb

csemegeszőlő

kosár számra

egy kilo

28 kr.

Váray József

kereskedésében, városi bérház.

Császár körte, pergament, körte, őszibarack és finom faj sárga dinnye nagyban és kicsinyben.

CZICZÓ LAJOS

czipész. Debreczen Piacz-utca 12.
Stenczinger ház

Ajánlja dusan berendezett

Saját készítményű

czipő raktárát. A közelgő őszi idényre nagy választékban vannak raktáromon **férfi, női, gyermek czipők** valamint **tiszti lovagló, vadász csizmák, vízhatlan valódi orosz bagaia bőrből**, különösen figyelembe ajánlom az iparos és munkás uraknak, házilag felügye-
letem alatt készített **erős, munkás czipőimet**, melyeket a legjutányosabb árban felelőség mellett boesátok a nagy ér. köz. rendelkezésre.

Megrendeléseket a legrövidebb idő alatt, a legujabb divatszerint készítek. Című különlegességemet a nagy é. köz. ég figyelembe ajánlva, i. aradtam tisztelettel fenti

Egy éves önkénytesi czipőket és csizmákat elő irás szerint készit.

Egy éves önkénytesi czipőket és csizmákat elő irás szerint készit.

3¹/₂ 0 kamattól

kezdve eszközről tőke törlesztéses

készpénz kölcsönöket

rövid időn belül a legkedvezőbb feltételek mellett az országban a legjobb hirnévnek örvendő

Ingatlan és Földhitel

Forgalmi Intézet

(Tulajdonos: Fischer Ábrahám) Budapesten, Külső-Kerepesi-ut 9. és Debreczenben, Erzsébet-ut 52. sz. a. minden előleges költség nélkül, a kat. birtokiv és telekkönyvi hit. kivonatok beküldése után. Kamatozó kölcsönök II. od helyü betáblázására is engedélyeztetnek.

Felvilágítások készséggel díjmentesen adatnak, levélileg is.

II. od helyü kölcsönök is eszközöltetnek bármily nagy összegben, igen kedvező feltételekkel.

Legnagyobb ékszer kereskedés.

Ezüst ornamentika kizárólagos raktára.

A ki arany, ezüst és ékszerszeműket jól és olcsón óhajt vásárolni, forduljon a

Blau Lipót és fiaj utóda

előrangú és legnagyobb ékszerész czighez, mert elismert tény, hogy csakis ott részesül a n. é. közön-
ség előzékeny és lelkesmeretes ki-
szolgálásban.

Feltűnő olcsó árak!

Minden darab jótállás mellet adatik el.

Ezüst ornamentika kizárólagos raktára.

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása

A legelőnyösebb vásárlás eszközölése czójjából a tisztelt vevőközönség érdeké-
ben áll czipő szükségletét

TOLNAY DÁNIEL

Debreczen, főtér főpostával szemben levő

Férfi-, Női és Gyermek-czipő Nagyáruházából

beszerezni, hol óriási választékban szép formájú szolid elven készített tartós czipők oly meglepő olcsó árban kaphatók, mint a milyen bárhol sem nyújtható.

Legujabb divatu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek, ha-
risnyák és egyéb uri divat czikkeek bámulatos olcsó árban.

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.

Nagy raktár férfi és női csizmákban.

Alapítottatott 1866-ban

Fölkl József utóda

Neuhauser Károly

M. Á. V. pályasórák,
Debreczen, Piacz-u. 81. sz. Polgári Taka-
rék- és Segélyszövetkezet mellett.

Ajánlja 34 év óta fennálló üzletét, ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb, inga, fali és ébresztő órák

Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb.
Inga órák 6 frttól
Ébresztő órák 2 frttól
Vasuti szolgálati órák 5 frtért.

Javításokat elvállal gyorsan és jutányosan.

Készit 1 évi jótállással.

Tanuló felvétetik.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Pártoljuk a hazai ipart!

Első debreczeni

fésűgyár

Kandia-utca 15. szám.

Ajánlja a legjobb ökor- és bivaly-szaruból készített fésű-
iből dusan berendezett raktárát a n. é. közönség szives, megtekintését.
Készit továbbá minden szaruból előállítható tárgyakat a legjutányosabb árak mellett.

Ismételadónak megfelelő engedmény!

Ugyanitt egy — a gépke-
zelésben teljesen jártas —
magyar illetőségű szakember
azonnal alkalmazást nyer.

Elsőrendű hazai szakerőktől!

Ökor és bivaly-szaruból készített fésű-
iből dusan berendezett raktárát a n. é. közönség szives, megtekintését.

Rövidáru és nőidivat-üzlet

MEGNYITÁS

a „Havasi gyopár“-hoz.

Debreczenben, a Biedermann-palotában

A Hungáriával szemben rövidáru, női szabó kellékek, ruha-
diszek, szalag, csipke, bársony,
plüsch, szövöttáru és
kezdet munká-üzletet

nyitottam. Elvem a n. é. közönségnek szolid megbízható kiszolgálás és olcsó árak mellett kitűnő árukkal rendelkezésére állani.

Szives pártfogást kér

tisztelettel

MEZEY GYULA.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Csáthy Ferencz

Debreczenben egyháztér 2 szám a nagytemplomnál.

Ajánlja 10000 kötetből álló magyar és német

kölcsönkönyvtárát

a. n. ó. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli ávadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a kölcsönkönyvtárjegyzék.

Jó bizonyítványokkal

egy teljesen megbízható fiatal ember irodaszolgái vagy más hasonló alkalmazást keres. Ezen teendőkben jártassággal bír. Nagy József, Teleki-utca 72.

2 nyilas

szőlő lakással eladó. Uj-kert II-ik járás. Értekezhetni: Kovács Mihályné, Köntös-kert I. járás 19.

35 hold

szántó és kaszáló föld a Bánkon eladó. Értekezhetni Honvéd-utca 74.

Feltűnő olesón Vetőgépek

13-szoros Schutleworth, 15-szoros Schlick, 17 és 19 soros Umráth, 21 soros Zaladrill előnyös fizetési feltételekkel. Megtekinthetők Piacz-utca 26, nagytözsde udvarán gépraktárosnál, ugyanott kölcsön kiadó vetőgép és konkolyozó.

Révész Zsigmond cipő-, kalap és uri divatáru üzletét

1900. november hó 1-től a városi bérházban Mendelovits Lajos dohánytözsdeje szomszédságába helyezi át. November 1-éig igen jutányosan lehet vásárolni a mostani helyiségben.

Üzlethelyiség

Bika szálloda épületében azonnal kiadó. bővebbet Révész Zsigmondnál.

Kitűnő ruhakefék.

Hazai készítmény hajkefék és fogkefék kézi és cizrok seprük mindenféle esetek és meszelők jutányosan beszerezhetők Márton Gyula férfit divat üzletében a Bika szálloda mellett.

Tankönyvek

kötése erősen és olcsón, egy 24 óra alatt készül Komáromi J. könyvkötőnél, Stenczinger-ház

Elek András vegyészeti ruhatisztító és javító intézete Debreczen, Egyház-tér 3. szám; női és férfi ruha tisztítást jutányosan eszközöl.

Tanít Angol francia és német nyelvet nevelő házagnál és saját lakásán Batthányi utca 3.

Szoba dísz festést, tapétirozást s fény-mázolást a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig jutányos árért vállal: Bleier J. M. Vendég-utca 5. szám.

Tanulónak ügyes fiu felvétetik Komáromy J. papirkereskedőnél, Stenczinger-ház.

Friss sertés hús zseirnak való és haj naponta kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

Kiss Ignác épület és díszmű bádógos, Debreczen, Piacz-u. 34. szám. Elvállal mindenféle bádógos munkát, valamint villany csengő berendezést és javítást jutányos árban, ugyancsak különlegességi bádógos munkákat pontosan készít.

Ondódon harmincz holdas tanyás birtok kiadó. Értekezhetni: Darabos-u. 42.

Egy jó karban lévő sertés hizlaló földdel együtt a fárosi faraktár mellett bébi kiadó értekezhetni; Teleky (Bárány) u. 27.

Uri lakás Ipar bank palota II. emeletén, egy öt szobás és fürdőszobás lakás minden órában kiadó. Értekezhetni: az Ipar és kereskedelmi banknál.

Van szerencsém az érdeklődő hölgy közönség tudomására hozni, hogy szabászati tanintézetemben új tanfolyamot nyitottam, felnőtteknek, kik varrni, de szabni nem tudnak és fiatal leányokat a szabás, varrás, mintarajzolásra a legrövidebb idő alatt alaposan tanítok. Minden tanítvány magának varrhat. Tisztelettel: DOBRAY M. szabászati tanintézet tulajdonosnő. Rákóczy-utca 18.

Glazé-keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-u. 37.

Egy csinos ház bolthelyiséggel és szőlővel a Homokkertben (Fő-ut, II. j. 179. sz.) eladó.

Tanulónak egy ügyes fiu felvétetik Kohn Emil esztorgályosnál. Arany-János-utca 5.

Ház Kossuth utcában családi viszonyok folytán jutányosan eladó esetleg bérbé adó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Szvatosnál.

ELADÓ FÁK.

900 darab. tölgyfa

különböző hosszúságban és vastagságban továbbé jó minőségű

tüzi fák

u. m. basított tölgy-, nyár és botnyárfák n jó minőségű 200 méter-méretű vágott cser eladók É tekezhetni:

III. Honvéd-utca 62. sz.

Kaszanyitzky Endre

DEBRECZENBEN, Piacz-utca 57.

ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett

Ditmár, Brünner és hazai gyártmányú asztali és függő

lámpákat,

Astral-, Meteor-, Apolló-Csoda-, nap- és villám-égőkkel. Ugyancsak por, ezellán s angol faj, nge étkező-, thea-, kávé-, moca- és mosdó, valamint mindennemű asztali, cagnac- és liqueürs üveg-készleteket, majolica, bronz és china ezüst

ujdonságokat.

Vidéki megrendések pontos és gyorsan teljesíttetnek.

Arjegyzékkel kívánatra bérmer tve szolgálók.

30 kr.

egy kiló finom

csemege szőlő

3-4 kiló kosarakban

Szabó Lajos fiai

czégnél.

Debreczen, Tisza palota.



SIRKÖVEK

a legolcsóbban kaphatók

a Debreczeni Kőipar Vállalat

Kohn és Társa sirkörektárában,
DEBRECZEN, Piacz-utca 56. szám.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.